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ВСТУП 

Реалії життя нашого народу у війні, вже майже два роки, здійснюють 

колосальний вплив на усі, без винятку, сфери життєдіяльності українців. 

Критичні умови змушують адаптуватись до будь-яких обставин, а 

реформування у сферах фінансів, медицини, освіти не залишають часу для 

роздумів та вагань, лише прийняття та впровадження. 

Україна на порозі визначних трансформаторських змін, рух у напрямку 

Європейського Союзу має не менш важливий вплив, аніж воєнне положення 

у державі, адже опісля перемоги для відновлення та розбудови країни, як 

ніколи, необхідними будуть кваліфіковані та професійні людські ресурси, 

котрі  вже зараз необхідно готувати, як надійний та потужний плацдарм 

відбудови та державотворення. Цілком закономірно, що першочерговою 

ланкою у системі підготовки до післявоєнного періоду стає освіта.  

Зважаючи на це, траєкторії розвитку вітчизняної освіти мають 

прицільні точки дотику з Європейськими передовими освітніми моделями. 

Використання високоефективних закордонних практик, на думку провідних 

українських вчених, а також педагогів-практиків, дозволить швидко та якісно 

формувати у підростаючого покоління необхідні ключові й предметні 

компетентності, що згодом стануть основою професійних спеціальних 

компетентностей майбутніх фахівців.  

Основним завданням освітніх осередків незмінно залишається 

формування гармонійно розвинутої особистості у безпечних та комфортних 

умовах. Невід’ємним компонентом даного складного та багатогранного 

процесу є мовленнєвий розвиток дитини, адже вільне володіння рідним 

словом значною мірою свідчить про загальний рівень розвитку людини, 

вміння налагоджувати взаємини з соціумом, формування її світогляду, 

здатність самореалізуватися в суспільстві, приносити користь та сприяти 

розвитку своєї держави. 

У Державному стандарті початкової освіти вказано, що мовно-

літературна галузь містить ряд компетентностей, чільне місце серед яких 



посідає комунікативна, як одна з ключових. У змісті  та базових вимогах 

щодо очікуваних результатів навчання велику роль відіграє рівень здатності 

дитини до усного мовлення [25].  

У педагогічному словнику вказано, що «мова є знаковою системою, яку 

люди розшифровують під час спілкування. Водночас мова передається через 

мовлення» [13, с. 118]. У психологічному словнику визначено, що «мовлення 

є психологічним поняттям, оскільки мовленнєва діяльність є одним з видів 

психічної, інтелектуальної діяльності людини. Мовлення є також поняттям 

комунікативним, оскільки воно виступає основним засобом комунікації 

(мовленнєвого спілкування)» [66, с. 312].  

Чимало науковців, педагогів та психологів досліджували й досі активно 

вивчають проблему сформованості усного мовлення у підростаючого 

покоління. Зокрема, у наукових працях детально проаналізовано механізми 

та безпосередній процес формування усного мовлення дітей дошкільного 

віку та дітей молодшого шкільного віку, з огляду на те, що саме ці вікові 

періоди є сензитивними для розвитку навичок, що пов’язані з мовленнєвою 

діяльністю. 

Питання розвитку навичок усного мовлення представлено в таких 

нормативних документах нашої країни: Концепції літературної освіти (2011), 

Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 2012-2021 роки (2014); 

Концепції «Нова українська школа» (2016); Законі «Про освіту» (2017), 

Концепції розвитку педагогічної освіти (2018), Державному стандарті 

початкової освіти (2018). Це питання представили в своїх працях А. Богуш, 

М. Вашуленко, О. Вашуленко, Н. Гавриш, Н. Лазаренко, І. Лапшина, І. Козак,  

Н. Комарівська, К. Крутій, Н. Соняк, М. Стахів, Л. Хоменко, Л. Чемоніна,  

Л. Щерба та інші [4,8,12, 29, 38, 39].  

В. Сухомлинський говорив, «якщо дитина змалечку засвоює рідну 

мову, проникається традиціями, то вона виросте справжнім патріотом, який 

берегтиме та примножуватиме славу 204 свого народу»….«мова – це 

джерело духовного багатства народу і чим більше дитина п’є з цього 



джерела, тим сильнішою, духовнішою, міцнішою в патріотичних поглядах 

вона стає» [63, с. 156]. Н. Лазаренко, І. Лапшина, І. Козак мають дотичні 

погляди на сутність поняття усного мовлення і визначають його, як тип 

мовленнєвої діяльності, при якому мовленнєва інформація передається за 

допомогою звуків. Ситуативне мовлення, що створюється у процесі 

спілкування, розраховане на слухове сприймання і залежить від реакції 

слухачів. Воно передбачає безпосередню присутність адресата мовлення, що 

дає можливість мовцеві змінювати своє мовлення залежно від реакції 

співбесідника [37, с. 100]. 

Європейський досвід, що на основі освітянських реформ вивчається та  

впроваджується в українських школах, відкриває якісно нові грані процесу 

формування навичок усного мовлення молодших школярів. Проте, слід 

зазначити, що на сьогодні, існує проблема щодо специфіки та особливостей 

впровадження ефективних закордонних прийомів у практику Нової 

української школи, що і зумовило вибір теми дослідження: «Використання 

Європейського досвіду у процесі розвитку навичок усного мовлення 

молодших школярів». 

Об’єкт дослідження: процес розвитку усного мовлення молодших 

школярів. 

Предмет дослідження: методика використання європейського досвіду 

в процесі розвитку усного мовлення дітей молодшого шкільного віку  

Мета дослідження: підвищення рівня розвитку усного мовлення 

молодших школярів на основі ефективного впровадження європейських 

практик у освітній процес Нової української школи. 

Відповідно до об’єкта, предмета, мети та гіпотези дослідження 

визначено такі завдання: 

1. Проаналізувати психолого-педагогічні аспекти проблеми розвитку 

навичок усного мовлення молодших школярів; 

2. Визначити особливості розвитку навичок усного мовлення учнів 

початкової школи у Європейському Союзі; 



3. Виокремити критерії та рівні сформованості навичок усного 

мовлення дітей молодшого шкільного віку; 

4. Вивчити основні прийоми та передовий педагогічний досвід 

розвитку  навичок усного мовлення молодших школярів у практиці 

Нової української школи на основі Європейського досвіду;  

5. Сформулювати та обґрунтувати методичні рекомендації щодо 

розвитку  навичок усного мовлення здобувачів освіти школи І 

ступеня. 

Гіпотеза дослідження: ефективність розвитку усного мовлення 

молодших школярів зростатиме за умови систематичного застосування 

європейських практик для формування мовленнєвої компетентності дітей 

молодшого шкільного віку, що є актуальною та першочерговою освітньою 

задачею Нової української школи. 

Для реалізації мети й завдань магістерського дослідження 

використовувався комплекс методів науково-педагогічного пошуку: 

теоретичні (аналіз наукових праць, психолого-педагогічних джерел,  

освітньої нормативної бази та педагогічної документації з досліджуваної 

проблематики, а також порівняння, систематизація та узагальнення здобутих 

інформаційних даних з метою глибокого вивчення теоретичних аспектів 

предмету дослідження); емпіричні (спостереження, бесіда, інтерв’ювання, 

анкетування, вивчення передового педагогічного досвіду, педагогічний 

експеримент для визначення рівнів сформованості досліджуваного виду 

мовленнєвої діяльності у молодших школярів).  

Експериментальна база дослідження. Дослідженням було охоплено 

33 дитини молодшого шкільного віку 4 класу та 11 вчителів початкових 

класів комунального закладу «Вінницький ліцей №7 ім. Олександра 

Сухомовського». 

Апробація результатів дослідження здійснювалась на Всеукраїнській 

науково-практичній конференції з міжнародною участю «Актуальні 

проблеми мистецької підготовки майбутнього вчителя (22-23 листопада м. 



Вінниця)», на VII Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції 

«Актуальні проблеми формування творчої особистості педагога в контексті 

наступності дошкільної та початкової освіти» (28-29 березня 2023 року 

м. Вінниця), на Міжнародній науково-практичній міждисциплінарній 

конференції «Формування професійної компетентності майбутніх фахівців: 

педагогічна та філологічна парадигми» (11 травня 2023 року м. Тернопіль), 

на XХ міжуніверситетській студентській  науково-практичній конференції 

«Актуальні питання культури мовлення» (21 лютого 2023 р., м. Вінниця), на 

VІІ Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Актуальні 

проблеми формування творчої особистості педагога в контексті наступності 

дошкільної та початкової освіти» (28-29 березня 2023 року), на конференції 

«Українська дитяча література : здобутки й перспективи розвитку» (5 квітня, 

2023 року), на Всеукраїнській науково-практичній конференції з 

міжнародною участю «Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія 

особистісного зростання дитини з особливими освітніми потребами» (27 

квітня 2023 року, м. Вінниця); Всеукраїнській науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми педагогічної освіти в контексті 

євроінтеграції: теорія, практика, інновації» (09 листопада 2023 року, м. 

Миколаїв). 

Результати дослідження висвітлені у таких публікаціях: 

Коноваленко Марина. Розвиток навичок усного мовлення молодших 

школярів засобами сторітелінгу. Актуальні проблеми формування творчої 

особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової 

освіти: збірник матеріалів VІІ Міжнародної науково-практичної Інтернет-

конференції (Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 28-29 березня 

2023 р.) / за ред. О.П. Демченко, Н.О.; Вінницький державний педагогічний 

університет імені Михайла Коцюбинського, факультет дошкільної і 

початкової освіти імені Валентини Волошиної. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі-

Поділля», 2023. Вип. 12. С. 203-206. URL: 

https://drive.google.com/file/d/1Sp4p_yeoNctYocUYnlA9yM4tASXo0pKV/view 

https://drive.google.com/file/d/1Sp4p_yeoNctYocUYnlA9yM4tASXo0pKV/view


Коноваленко Марина. Шедоуінг як засіб розвитку навичок усного 

мовлення молодших школярів. Інклюзивна освіта як індивідуальна 

траєкторія особистісного зростання дитини з особливими освітніми 

потребами : збірник матеріалів VІ Всеукраїнської науково-практичної 

конференції з міжнародною участю (м. Вінниця, ВДПУ імені Михайла 

Коцюбинського, 27 квітня 2023 р.). Вінниця, 2023. Вип. 5. С. 144-146. URL:  

https://drive.google.com/file/d/15wOkZ9V_5pVC5vCdnGJH9DIEmB97Rg9v/view  

Елементи наукової новизни. У роботі проаналізовано поняття 

«навички усного мовлення» учнів,  визначено особливості розвитку 

відповідних навичок у Європейському Союзі. 

Практичне значення роботи. У дипломному дослідженні 

представлено європейські практики розвитку  навичок усного мовлення 

молодших школярів, наведено основні прийоми їхнього розвитку у Новій 

українській школі, а також запропоновано передовий педагогічний досвід 

розвитку навичок усного мовлення молодших школярів, що може бути 

корисним як педагогам практикам, так і майбутнім учителям та батькам. 

Структура кваліфікаційної роботи. Робота складається  

зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел  

(55 найменувань) та додатків. Загальний обсяг становить 90 сторінок, 

основний зміст викладено на 70 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

Усне мовлення є важливим елементом успішної комунікації та 

академічного розвитку молодших школярів. Шляхом урахування психолого-

педагогічної проблеми розвитку навичок усного мовлення та впровадження 

підходів, описаних вище, педагоги мають змогу стимулювати зростання 

мовленнєвої компетентності своїх учнів. Це сприяє їхньому академічному й 

соціальному розвитку, роблячи їх підготовленими й адаптованими до 

комунікаційних потреб у сучасному світі. 

Треба навчити дитину любити слово, розмовляти рідною мовою, 

розширювати її світогляд, розвити пізнавальні інтереси. Необхідно 

мотивувати учнів активно пізнавати світ, культуру, розвивати здібності до 

наук — це підвищує інтелектуальний рівень особистості й відповідно 

віддзеркалюється в мовленні. 

До визначальних результатів навчання з української мови та читання 

належать пріоритетні для розвитку учнів засоби різних видів мовленнєвої 

діяльності, окреслені нормативними документами (Державним стандартом, 

типовими освітніми програмами тощо). Саме тому діагностику націлюють 

передусім на виявлення рівня сформованості умінь з різних видів 

мовленнєвої діяльності, заразом ураховуючи логічну послідовність, лексичну 

і граматичну правильність мовленнєвих висловлювань учнів, які є 

показниками практичного застосування опанованих знань із мовної теорії. 

В ході дослідної роботи нами було детально вивчено психолого-

педагогічні аспекти проблеми розвитку навичок усного мовлення молодших 

школярів на основі здійсненого аналізу сучасних наукових джерел в сфері 

педагогіки та психології. 

Доведено, що мовленнєвий розвиток учнів передбачає наявність у них 

комплексу взаємопов’язаних навичок і вмінь, які власне й становлять усне 

мовлення, а саме навичок і вмінь аудіювання та говоріння: фонетичних, 

лексичних, граматичних та інших 



Закордонний досвід розвитку усного мовлення учнів початкової школи 

вказує на необхідність активної комунікації, створення сприятливого 

середовища та використання різноманітних методів, таких як «круглий стіл», 

«дебати» та театралізована діяльність. Під час ознайомлення з педагогічними 

системами провідних країн Європи, вдалось визначити особливості розвитку 

навичок усного мовлення учнів початкової школи у Європейському Союзі. 

Також нами здійснено порівняльний аналіз основних прийомів розвитку 

навичок усного мовлення молодших школярів у практиці Нової української 

школи та з Європейського досвіду. 

Розвиток сприйняття та аналізу: інформацію молодші слухачі повинні 

навчитися і навчити інших співрозмовників, витримувати інтерпретацію 

оточуючого шкільного мовлення та аналізувати отриману інформацію перед 

відповіддю або коментарем. Це вимагає розвитку критичного мислення та 

вміння розпізнавати ключові поняття та ідеї. 

Самооцінка і стимулювання: Молодші школярі часто оцінюють свої 

навички усного мовлення порівняно з іншими. Психологічна самооцінка 

може вплинути на їхній успіх у навчанні мовленню. Важливо стимулювати 

позитивну самооцінку і віру у власні можливості. 

Мотивація до вдосконалення: Успішний розвиток навичок усного 

мовлення вимагає постійної мотивації до вдосконалення. Діти повинні 

побачити ціль та допомогу в удосконаленні своїх мовленнєвих навичок. 

Соціальна підтримка і сприяння: Педагоги та батьки можуть надавати 

підтримку у формуванні навичок усного мовлення, надихаючи і 

допомагаючи дітям. Розмовляйте з дітьми, прослуховуйте їх, створюйте 

сприятливу атмосферу для вільного висловлення думок і відчуттів. 

Використання інтерактивних методів навчання: Використання ігор, 

рольових ігор, дискусій, групових вправ та інтерактивних методів може 

сприяти більш ефективному розвитку навичок усного мовлення, після чого ці 

методи створюють можливості для практики та навчання на практиці. 

Ураховуючи вікові та психологічні особливості молодших школярів, роботу 



з формування навичок і вмінь усного мовлення важливо проводити в цікавій, 

доступній формі. 

Зниження стресу та тривожності: Перевага вільного усного мовлення 

може бути важливою для дітей, які стикаються з тривожністю або стресом. 

Педагоги та батьки повинні надавати підтримку в подоланні цих емоцій і 

надавати дітям можливості поступово адаптуватися до нових комунікативних 

ситуацій. 

Ми прицільно спостерігали та вивчали передовий педагогічний досвід 

щодо подолання досліджуваної проблеми. Виокремили критерії та рівні 

сформованості навичок усного мовлення дітей молодшого шкільного віку, 

експериментально їх перевірили. Прослідкували динаміку змін після 

формувального етапу експерименту. 

На основі одержаних контрольних зрізів та доведеної ефективності 

запропонованих нами методичних прийомів, ми сформулювали та 

обґрунтували методичні рекомендації щодо розвитку  навичок усного 

мовлення здобувачів освіти школи І ступеня. 

Групові та індивідуальні заняття: Педагоги можуть використовувати 

різні методи навчання, враховуючи потреби кожної дитини. 

Розвиток читацьких навичок: Читання посилено розширити 

словниковий запас і розвиває мовлення. 

Говоріння перед групою: Важливо навчати дітей говорити перед 

групою однолітків і вчителів, щоб розвивати навички публічного виступу. 

Застосування різноманітних візуальних засобів, таких як малюнки, 

картинки, схеми, також є ефективним способом підтримки розвитку 

мовлення. Це допомагає учням легше усвідомлювати інформацію та 

виражати свої думки візуально. 

Для досягнення кращих результатів у розвитку навичок усного 

мовлення, педагоги повинні враховувати індивідуальні потреби та здібності 

кожного учня. Це включає створення індивідуальних завдань, 

диференційованих підходів, корекцію помилок та індивідуальну підтримку. 



Під час навчання усного мовлення, надання зворотного зв'язку є 

необхідною складовою. Педагоги можуть регулярно оцінювати роботу учнів, 

вказувати на їхні успіхи та недоліки, а також сприяти їхній саморефлексії та 

самооцінці. Це допомагає вдосконалити навички та мотивує учнів до 

подальшого вдосконалення. 

Ці підходи допомагають створити стимулююче середовище для 

розвитку усного мовлення в рамках Нової української школи, сприяючи 

глибшому засвоєнню знань та формуванню навичок ефективного 

спілкування. 

Для вирішення досліджуваної психолого-педагогічної проблеми 

важливо використовувати інтерактивні методи навчання, включаючи гру, 

рольові ігри, драму, діалоги та обговорення. Також важливо створювати 

сприятливе мовленнєве середовище вдома та в школі, де діти можуть 

практикувати своє мовлення і підтримувати зворотний зв’язок. Робота зі 

спеціалістами, такими як логопеди, може бути корисною для дітей із 

складнощами в усному мовленні. 

Підсумовуючи вищезазначене, можна зробити висновок, що розвиток 

усного мовлення – це ефективна умова розвитку мислення. Мова – канал для 

розвитку мислення, а мислення в свою чергу стимулює мову. З огляду на це, 

роботу з розвитку усного мовлення молодших школярів в практиці вчителя 

можна визначити як одну з найбільш важливих і доцільно починати її з 

перших днів перебування дитини в школі.  

Як писав В. Сухомлинський, навчити передавати думку словом – 

головне завдання початкової школи [4]. Досвід показує, що для цього 

доречно використовувати мовні, інтерактивні, творчі, розвивальні вправи та 

інші види робіт, описані вище. Вони привертають увагу дітей, відповідають 

їхньому віку й повинні бути організовані систематично, планомірно протягом 

усіх років навчання в початковій школі. Така робота допомагає дітям 

осмислити значення мови як знаряддя спілкування, розуміння 

навколишнього світу й оволодіти багатими ресурсами рідної мови. 



Аналіз шкільної практики свідчить, що на уроках української мови 

основними напрямами роботи вчителя є презентація мовних знань та 

формування на їх основі мовних умінь; до мовленнєвого розвитку учнів – 

увага епізодична. Хоча загальновідомо, що мова не існує сама по собі, «вона 

має реальний вияв у мовленні». Часто під час навчання виникає потреба 

розповісти про щось, поділитися враженнями, висловити власну думку тощо. 

Наші спостереження свідчать, що учням важко будувати зв’язне 

висловлювання через недостатність лексичного запасу, уживання замість 

українських слів відповідників рідної мови, уживання під час розповіді 

невиправданих повторів слів тощо. У мовленні учнів трапляється велика 

кількість помилок – орфоепічних, лексичних, граматичних. Тому на 

початковому етапі навчання української мови й упродовж усього навчання в 

школі важливо приділяти особливу увагу формуванню й розвитку  

мовленнєвих умінь молодших школярів. 

Дане дослідження не вичерпує усіх аспектів та актуальності зазначеної 

проблематики, з огляду на це, перспективи подальшої дослідної та 

експериментальної роботи вбачаємо у створені моделі розвитку навичок 

усного мовлення учнів молодшого шкільного віку та розробці й 

експериментальній перевірці ефективних шляхів формування мовленнєвої 

особистості молодших школярів. 
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